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Vasárnap 

Angel községben a lakosság fellázadt, Felsősziléziában ágyukat vontattak a felkelők ellen. - Zutze lett a lemondott Papen he vett a birodálmi alkancellár. -- Egymillió rohamosztagost bocsátatott el Hitler kancellár, aki a 
Kafonaság szállía meg a kö 
Az olasz király verét emlegetik Hin 

Hága, julius 6. 
A kopenhágai ens Nyheter cimü 

Map jelenti, hogy Dat sayert Angel 
községben a lakosság fellázadt mert 20 pa- 
rasztot koncentrációs táborba küldtek. A 
törvényszék épületét felgyujtották a birakat megverték, az uccákon harc folyik a lakos- 
ság és a hadsereg között. Göring elrendelte 
hogy ujabb csapatok és ágyuk vonuljanak 

ni hadsereg is fellázad. 
Bécsi hirforrások tudni vélik, hogy Hit- ler és Göring között is konfliktus sört ki, A Le Journal Berlinből egyidejüleg azt jelen- ti, hogy német politikai körökben azt Li- szik, hogy Papen alkancellár megtartja tár- cáját, de hosszabb szabadságra me 

Menekülés a Harmadilk Birodalomból 
A németországi belső helyzet teljes bi- 

zonytalanságára jellemző, és a készülö nagy 
események árnyékát vetiti előre az a hir- 
adás, amely szerint a sziléziai határvidéken 
a németországi menekültek egész sora tor- lódott össze. 

A legutolsó 24 óra alatt csaknem két- ezren hagyták el Németország területét. 
Nagyon valószinü, hogy a menekülők között nemcsak zsidó marxista, hanem ez- uttal nemzeti szocialista elemek is vannak. Erre vall legalább is az a berlini jelentés, amely szerint eltiltották a szabadságolt ro- hamosztagosok külföldre való utazását. A szabadságra küldött rohamosztagosok a ren delet szerint csakis Németországban tölthe- tik el szabadságukat. Ezt a tilalmat Lutze, a rohamosztagosok uj főparancsnoka napi 

parancsban is közli. 
Dániából érkező utolsó jelentések sze- tint két nap óta a német emigránsoknak 

egész áradata zudul Dániára és Svédország- ra. A Kopenhágába érkező vonatok kétszer 
olyan hosszaak mint amilyenek rendesen knni szoktak. Svédországba teljes létszánu várt rohamosztagok érkeztek. 

A Reichspost jelentése szerint tegrap 
Relehenhall, Berchtesgaden, Schellenberg és 
Mmás, az osztrák határ közelében fekvő helv ségek körül százával jelentek meg az osz- trák legionáriusok, A fiatalemberet polgári 
mhában mennek egyik helyről a másikra és egész nyiltan ijelentik, a lakossagnak, 
hogy egyetlen kivánságuk átjutni az osz- trák határon. 

emélik, hogy kisebb csoportokban visz Ma is tudnak térni Ausztriába. Az elmult napok eseményeire és arra az elbánásra intettel, amelyben részesültek inkább 
Halják a reájuk Ausztriában vácó ünte- 

tést, minthogy továbbra is Németo szágban nyomorgjanak és hazátlanul bolyongjanak. 
Schleicher szelleme tovább kisért. 

Egyes bécsi lapok azt a szenzációs hirt közlik, hogy Schleicher barátai és hozzátar- tozói, a tábornok és felesége meggyikolása után bizottságot alakitottak, amely el van 

lorradalom óta igen levert 

zépülefeket 

denburg utódjául 
fel Felsősziléziába, mert félő, hogy az otta- szánva, hogy a Schleichre által inditott) 

mozgalmat Hitler teljes leteritéséig folycatja. 
A lap szerint a Svédországba az utobbi na- pokban tömegesen menekült nagyszámu 
emigráns is azon fáradozik, hogy külföld- ről vezesse a Németországban er edő forra- dalmi erőket. Valószinüleg ezért tiltották meg a Németországból való kiutazást ami egyet jelent azzal, hogy a mai Németország- ban minden ember internáltnak, vagy rab- nak kell érezze magát, 

Genfben a nemzetközi politikában sze- repet játszó körökben az a hir jária, hogy Brüning volt német kancellár elhagyti ang- lai önkéntes számüzetésének helyét és egy- előre ismeretlen helyre távozott, anol szin- tén részt fog venni a Hitler ellen irányuló mozgalom irányitásában. Azt kizárt ak tart, ják, hogy Brüning Németországba tért vol- 
na vissza. 

A Reichswelkr mecgszállta a középületeker 
Bucuresti, julius 6. A Credinta jelerti Prágából, hogy az összes berlini középületeket, ahol a hatósá- gok székelnek, a Reichswehr elfoglalta,. - Ugyanez történt Breslauban, Leipzighan, Münchenben és Kölnhen von Blomberg had- ügyminiszter rendeletére. 

Ugyancsak a Crecinta jelenti Varsóból, 

hogy a francia-német határon néhány nap óta katonai mozgositások történtek. Egy.- idejü prágai jelentés szerint Brüning volt kancellárról, akiről azt hitték, hogy Lon- 
álltják, hogy egyik 

Kombinációk Hindlembmry mtódjáról 
Berlin, julius 6. 

Hindenburg, a német köztársasag el- nöke születésnapján vagyis október 2-án leköszön és utódja valószinüleg Blomberg 

hadügyminiszter lesz. Arról is szó van, hogy Fülöp hesseni berceg, az olasz király veje kerül a német köztársaság élére. 

Hirler ideges és lever? 
Páris, julius 6. 

Kar, volt bajor miniszterelnök holttes- tét München közelében pocsolyában találták meg. A schleswig-holsteini Flens- burgban a rohamosztagosok vezetői titkos összejövetelt tartottak, melyen 141 pirodal- mi és kerületi vezér jelent meg. Beavatott forrásból származó Birek szerint a roham- osztagos vezérek elhatározták. hogy végre- 
hajtják a pártban a tisztitó munkát, megy- re oly nagy szükség van. Hitler kancelár- 

lról olyan hirek terjedtek el, hogy a Führer 
az események hatása alatt nagyon tevert, ideges és feltünő mértékben lefogyott. Or- vosai hosszabb pihenést ajánlottak. 
Visszahivják a washingtoni német követet 

Páris, julus 6 
Ideérkezett jelentégek szerint Luthert, 

Németország washingtoni nagykövetét rő. 
videsen visszahiviák és helyét Dickhotf kül 
ügyminiszteri osztályvezetővel töltik ba



London, julius ő. 
Amint Párisból jelentik, az utóbbi na- 

pokban a rohamosztagosok tömegesen akar- 
mak átszökni francia területre. A francia 

kormány intézkedésére a menekülőket nem 
[ogadják be, sőt utasitás érkezett, hogy né- 
hány napra teljesen el kell zárni a francia- 
mnémet határt. 

Egymilió rohamesztagost bocsélt 
el Hiter. 

London, julus 6. 
A Reuter iroda berlini tudósitójának 

etetó elentése szerint a német roham 
teljes 

ják meg a rohamosztagoszsok 
gyanus elemeket azonnal elbocsátják. 

Papon végleg vinszavonul a politi- 

előéletéet és a 

kétől. 
Papen volt alkancellár, akiről tegnapi 

száraunkban is megirtuk, hogy minden kö- 
rühnmények között i akar lépni a Hitler- 
kormányból, tegnap ugyan még berlini la- 
káksán volt. de mint hiriik, rövid időn belüi 
elhagyja Németországoet és hosszabb sza- 
badságra külföldi utra indul. Papen ezzel a 
Népésével valószinülez azt akarja dokumen- 
táli, hogy a legutóbb lejátszódott esemé- 
nyek annyira elvették a kedvét a politiká- 
kől, hogy minden nyilvános szerepléstől 
jvisszavonul. Papen helyét az ujonnan kine- 
vezett vezérkari főnök Lutze foglalja el. 

- Gyomor-, bél- és anyagcserebe- 
ftegségekmuél, vérszegénység,. sápadás eseteiben 
regzel éhgyomorra egy pohár természetes „Ferem 

keserüviz az emésztőszervek műkőödését 
thatósan előmozdiítja s igy megkőnnyiti a tápanyagok 

vérbejutásat. ( rvosi szakvélemények hangsulyozzák, 
hogy a Feremc József viz ugy felnőteknél, mint 
gyermekeknél igen 
kellemesen hat. 

gyorsan, biztosan és mindig 

Hazaszállitják : a szombatbelyi te- 
metőben nyugvó ölvenolasz katona 

löldi maradványait 
Szombathely, julius 5. 

Az olasz kornaány elhatározta, hogy a 
szombathelyi temetőben pihenő ötven olasz 
hősi halott földi maradványait hazaszállit- 
tatja és olasz földön helyezi örök nyuga. 
jonara. A szállitás időpontját julus 9-ében 

meg, amikor is autók érkeznek 
ztety és azokon szállitják el BEuda- 
pesten át a hősi halottak csontjait Olasz- 

j 
ldolárás 

RADIOMUSOR 

Bucuresti. 12: Vizállás, lemezek, 12.45: 
Gramofon, tőzsde. 13.15: Időjelzés, rádió. 
ujság. 19.30: Rádió egyetem. 19.45: Leme- 
zek. 20: Rádióposta, 20.20: Rádiózenekar 
Operettzene. 22: Rádióujság. 22.30: Zene a 
Continental étteremből. 

Budapest: 6.45: Torna, gramofon. 9.455: 
Felolvasás, közben grammoion. 12: Harang 
szó. Utána Szikla vokálkvartett. 18.80. 
Gutenberg szalonzenekar. 14.40: Hirek. 16 
Ifjusági óra. Utána Hirek. 17: Szántó Gyula 
magyar nótákat énekel Toll Arpád és Janci 
cigányzenekara kiséretével. 18: Szitnyai 
Zoltán elbeszélései. 18.30: Gramofon, 19.15: 

rett előadás: Csárdáskirálynő. 22.45: Mán. 
ü jazz 

Erdélyi Magyarság 
Julus 8. 

A rádió tárgysorsjáték huzása. 20.15: Ope 

London, julius 6. 
Az angol lapok hosszasan foglalkoz- 

nak Barthou londoni látogatásával. A lapok 
kiemelk, hogy azon a szoros szetrződésen 
kivül, amelyet Barthou minden körülmények 

Éles ellentét Maniu é 

Bucuresti, jukus 
Ugylátszik, hogy Bratianu Dinunak az a 

kijelentése, amelyet a nemazeti paraszttártra 
vonatkozóan tett meg és melyről lapunk teg 
napi számában beszámoltunk, sokkal na- 
gyobb hullámokat vert fel, mint ahogy azt 
gondolni lehetne. Bratianu Dinunak az a 
mondata, hogy "a nemzeti tpart mun- 
denféle koncepció nélküli" nemcsak Mihala: 

.... 

rasztpárt több tagját is gondolkozóba ejtet- 
te. Ugy látszik, hogy a politikában valam 
készül, mert hiszen másképen nem lehet el 
Fépzelni, hogy olyan óvatos politikus, mint 
Bratianu Dinu ilyen sulyos kijelentéseket te. 

Buecurest, junus 5. 
Ma reggel 7 óra 20 perckor a kormány 

tagjai, a törvényhozó testületek elnökei, 
szenátorok és képviselők nagy csoportja, 
élén Tatareseu miniszterelnökkel, Sinaiába 

Bucuresti, julius ő. 
A Roman melletti Ciuhurea községben 

az egészségügyi közegek érdekes leleplezést 
csináltak. Elgy Sofia Goleatha nevü fiatal 
paraszt lányra akadtak, ki már hosszoo 
ideje orvosi gykorlatot folytat a községben. 

Berlin, julius 6. 
Jellemző a német: titkos politikai rend- 

őrség munkájára, hogy az egyes fogházak 
annyira megteltek gyanusi hogy 
az egyik beriini közkönyvtárt ellett kiütt 

Bucuresi, julius 6. 
Nem mindennapi haláleset történ a 

] Bacau melletti Valea Sleaca nevü község 
ben. Stefan Malai fiatal fiu mig szülei 

ország lépjen be a 

Az öszülés nem szégyen, 
de eredeti hajszinét visszanyerheti a FLOREAL hajregemerator 
használatával. Nem festőszer! Régi bevált hajviz! 1 űveg ára G0 Lei. 

vVezérképviselet: DROGUERIA CENTRALA" Oradea Telelon 6-56. 

zárta a pártból 

érkeztek, , hogy a a Duca emléktábia leteplezés 

Barihou iudomására adja Angliának, hogy 
a Szovjet belép a Népszövetségbe 

között meg akar valósitani Franciaország 
és Amglia között, a francia külügyminisztet 
azt is el akarja érni, Hogy Anglia is támo- 
gassa Franciaország abban, hogy Orosz- 

épszövetségbe. 

fejleménye van. Maniu, aki Bratianu Dinu- 
val hosszasabban tárgyalt, nem mient el a 
nemezeti prasztpárt . 

A volt és a jelenlegi elnök között tehát 
kiélesedett a helyzet és nem lenet tudaui, 
hogy ez a kiélesedett helyzet mire vezet. Hal 
mindehhez hozzávesszük még azt, hogy a 
köponti vezetőség Bocu Severt és társait ki- 

és tetejébe odaábithassuk 
Vaida duzzogását, akkor igazán nem keli 
hozzá nagy jóstehetség, hogy a nemzeti pa- 
rasztpárt bomlását megjósoljuk. 

Lelepleztékk Sinaiaban 
m Duca emléktáblán 

ünnepségein résztvegyenek. 
Az emléktáblán arany betükkel a követ- 

kező szöveg diszlik: "Ezen a helyen gyilkol- 
ták meg Duca miniszterelnököt, aki nemzete 
és országa iránti szeretetének áldozata lett. 

. 

i 

Letartóztattak egy fatal parasztlányt, aki 
orvosnak adta ki magál s igy gyógyitott 

A leány meglepő inteligenciát árult el és bá 
mtjatos az a mód ahogya a fiata: leény a 
paciensekkel elhitette azt, hogy ne 
diplomája van. Az egészségügyi 
belépésére a leányt letartóztatták és 
ták az ügyészségnek 

áta 

Tele vannak a némel börtönök 
teni és ide helyezték el a letartóztatottakat. 
Egyes hiradások szerint Tsirsigy, Papen volt 
hidsegéde még él, és csupán togságbal 

. 1 

Megivott egy demijon bort -- meghalt 
alkoholmérgezésben 

vol voltak, megivott egy egész demijon bort 
Mire a szülei vVisszaértek, a szobában 
holmérgezéstől halva talátták a iatal gyet 

-meket 

g
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Budapest, julius 6. 
A budapesti Nemzeti Ujság müncheai 

mdósitója rendkivül érdekes tudósitást kö- 
zől Röhm kapitány kivégzéséről. 

Tegnapi müűncheni látogatásom alkal- 
mával - irja a N. U. tudósitója - meg- 
igérték, hogy mára valami rendkivüli lát- 
ványban lesz részem. Rosenheimból indul- 
tunk autón egy SS parancsnok kiséretéber. 
miz perc alatt utunk végcéljánál, Wiesses 
ben voltunk, ahol a tó partján magányo- 
san, árván 4áll a német történelem egyik 
legizgalmasabb drámáját látott épület: 
Röhm kapitány háza. Röhm kapitány, az 
egykori szegény ember óriási vagyont ha- 
rácsolt össze. A legszegényebb adófizetők- 
től havonta 30 ezer márkát harácsolt el. 
Bolsevista metódussal dolgozott, nem riadt 
vissza a közönséges rablástól sem. Védte- 
len polgárok lakásán házkutatát tartott és 
személyesen vitte magával a nagyobb érté- 
keket. Legszükebb környezetével valóságos 
ings ot alkotott, amelyről H- 
r csak nagy vonalakban tudott. 

Az épületet ma már rendőrök őrzik. 
Ennek ellenére bemehetünk a szobákba és a 
mi itt szemünk elé tárul, az örökké emléke- 
zetes marad. A lakás feldulva, összerombol- 
va, semmihez nem lehet nyulni, mert minden 
tapad a vértől. A levegőben a rettenetes éj- 
szaka atmoszférája terjeng. Az ebédlőasz 
talon egy félig telt pezsgős pohár áll, mel- 
lette az asztal sarkán egy ezüst tálcán két 
öeszeszáradt narancs és szöllő. A hálószobá- 
ban a falon tenyérnyi vérfolt jelzi a halál 
nyomát. Az egész lakásban nincs egy ajtó 
sem, sarkaiból kiemelve fekszenek a földön 
egyben, vagy összezuzva. A falban revolver- 
és puskalövések nyomal. 

Kisérőm szemtanuja volt a villában le- 
játszódottaknak, a következőket mondta az 
előzményekről: 

- Hitler már régebben tudta, hogy 
puccsra készülnek. Hetek óta figyeltette 
az SA-t az SS-sel. Titkos irást fogott el a 
melyből minden nyilvánvalóvá vált, Berlin 
ben Göring saját feladatának tüzte ki az 
összeesküvés szálainak kibogozását. Mün- 
ehenben Epp tábornokot bizta meg ugyan- 
ezzel, Pénteken este Epp tábornok sürgönyt 
menesztett. A sürgönyben csak egy szó 
volt: "fertig", Egész bizonyosan megállapit- 
ható, hogy Hitler, amikor repülőgépre 
szánt, pillanatig sem gondolt vérontásra ás 
csupán lelkére akart beszélni megtévedt 
társainak. 

- Nyugtalan, viharos időben szállt fel 
A repülőgép a felhők fölé. Hajnali négy óra- 
kor érkezett meg Hitler Münchenbe. Halott- 

ványan, egész testépen reszketve szállt 
ki a kancellár a gépből. Az SS-nek és a 
Reich hwersnek parancsot adott, hogy azon- 
nal szállják meg a Barna Házat. ő maga 
három ember kiséretében autón Wiesseehe 

. A látvány, amely itt szeme elébe tá- 
érősebb idegeket is megrenditett volna. 

Hitler az ebédlőajtóban állt falfehé- 
en - folytatta informátorom - és a 

ontolt ember szinte önkivületben volt. A 
ben egy széket tartott, amellyel mindent 

Mszezuzott, ami a kezeügyébe került. 
lt födetlen fővel a vezér és egymásután 

fiukai hogy vigyék ki az ijedt, megriadt 

ukat. Az SA jelenlevő tagjait összekötöt- 

autóba dobták őket, ahol legnagyobb 

hangja reszketett. A különben hideg, meg- 

Röhm, EBajorország rettegett ura nem mert öngyilkos lenni -- két SS ember agyoniótte 

részüket agyon is lőtték. Többet közülök 
még az ebédlőben és a hálószobában iőt- 
tek agyon. Ernst kapitány térdre borult, 
átkulcsolta Hitler lábait és sirva könyör 
gött életéért, de Hitler nem hagyta magát 
meglágyitani. Ernstet összekötözték és Da- 
chauba vitték. Ott három óra leforgása 
alatt a szó szoros értelmében agyonverték, 
Holtteste már felismerhetetlen volt. 
- Röhmóőt az ágyból ragadták ki. Hii- 

ler pillantásra sem méltatta egykori leg- 
jobb barátját, csak parancsot adott, hogy 
Münchenbe vigyék. Röhmöt azután bezárták 

anuaai 

Kocsis halál 

Hitler g ragadva összezuzott mindent, amit a szobában tajált. 
Ernst kapitány térdenállva könyörgőött kegyelemért 

egy szobába. Revolvert adtak neki és tiz 
perc időt hogy végezzen önmagával, de al 
kapitány, egész Bajorország rettegett ura 
nem mert meghalni. Tiz perc után aztán be 
törték az ajtót és két SS ember a kapitányt 
a falhoz állitotta, aztán egyik jobbról a mál 
sik balról belelőtt. 

A Tegernsee partján egy csomó Hde 
fiu jön felém énekelve. Kihajtott ingükön, 
rövid térdnadrágjukon játszik a napsugár. 
Ök biznak, ők azt hiszik, hogy Németor- 
szágban már minden rendben van, J. A 

Lova kantárját logva ragadott el 
a Szamos árja egy kocsislegényt 

Satu-Mare, julius 6, 
Tegnap délelőtt Fülöp Sándor kocsisle 

gény az Iristelep mellett lovasszekerével át 
akart hajtani a Somes folyón. Mikor a sze- 
kér a viz közepére ért, az ár elkapta a sze 

keret és lovastól együtt elsodorta. A lei 
gény a ló kantárjába kapaszkodva kiabált 
segitségért, de mire a parton állók segitsé- 
gül siethettek volna, a viz elsodorta. Holti 
testét még nem találták meg. 

zmmmunozi 

Akik még a vizben sem tudnak egymás nélkül lenni 

Eletmentő ikrek mentettek ki 
a Krasznából egy kislányt 

sSimleul-Silvaniel, julius 6. 
Duha Jenő szolgabirósági tisztviselő 

második elemista iker gyermekei: Duda és 
nem messze tőlük egy kis leány merül el a 
Bimbi a napokban a Crasna partján játsza- 
dozás közben arra lettek figyehnesek, hogy 
vizben. Az ikrek minden gondolkozás né'- 
kül a vizpe ugrottak s tekintve, hogy 
mind a ketten uszni tudnak, a fuldokló kis- 

leány segitségére siettek és a viztől már 
felpuffadt, eszméletlen gyermeket a partral 
vonszolták. Orvosi kezelés után a Kislány 
magához tért és megállapitást nyert, hogy 
Kocsis Juliskának hivják és nem messze 
megmentőitől, játszás közben szédült a viz- 
be, mikor aztán a két bátor gyermek meg- 
mentésére sietett. 

azi 

Félholira verték a szomszé- 
dok a feleségvero gazdál 

Satumare, julius ő. 
Konrád Ferenc lazari gazdálkodó össze- 

verekedett a feleségével. Az asszony segit- 
ségért kiabált s a két szomszéd Frijac Sán- 
dor és Gaje Viktor a Konrádék udvarára 
rohantak. Pár perc alatt ők is belekevered- 

Opiumcsel 

tek a verekedésbe és ugy megverték Konrá- 
dot, hogy a satmari korházba kellett száll 
tani, ahol haldoklik. A két szomszédot a 
csendő letartóztatta és bekisérte a sat- 
mari ügyészség fogházába. 

zre szeenetet 

itéltek el Satu-Maren 
Satumare, julius 6. 

Három év óta huzódó, igen érdekes ko 
kain, ópium és szacharin csempészési ügy- 
ben hozott ma délelőtt döntést a törvény. 

szék. A vádlottak padján Rosenfeld Márton 
livadai kereskedő, Grünwald Mór satuma- 
rei tyukszemvágó és Berger Sámuel satu- 
marei soffőr ülhek. A törvényszék a vádat 

bebizonyitottnak látta, ezért Grünwald! 

Mórt 20 napi fogházra és 500 lei pénzbu- 
ságra, Rosenfeldet 500 leire, mig Berger 

Sámuel 500 lei pénzbüntetésre itélte. Az utá. 
let ellen a yvadlottak felehbezéseel éltek. 

Erdélyi Magyarság 

tez 



- A! - mormogta a deres haju férfi. 
Glaire elpirult, amikor látta, nogy apja 
elborult. 

Ar Nekem el kell készitenem a vacsorát 
- mondta Claire. Látszott, hogy a nyugod! 
hang, amelyen szól, megerőltetésébe kerül 

Endicott nézte, ahogy Claire eltakariti 
a hamut a parázsról, száraz mohát, apr 
száraz gallyakat tesz rá és rőzsét, amikor : 
moha lángralobban. Nézte, hogy teszi fel: 
vizet a tüzre, hozza a cserépbőödönökben : 
hozzávalókat a kökamrából. Ez nem hason 
tott az ő régi Clanniejára. 

- Most mondd el, mi történt - kért 
Endicott és leült a nyikorgó székre. Eis Cle 
ire, mialatt a háziasszonyi teendőkkel fogla 
latoskodott, elmondta röviden, hogyan ra- 
gadta ela viz a Gonosz Szakadékon át ho 
gyan mentette Grimshaw élete kockáz- 
tatásával, hogyan küzdöttek életükért, táp- 
lálékukért, hogyan épiítettek a karmakat, : 
hogy készültek elő a télree 
- Hát Shomer az a férfi, aki ilyent 

véghez tud vinni! - jegyezte meg Endicot! 
a végén. 
- És még sokkal többet is tett, mint 

azt - mondta a tüzhely mellett álló leány. 
Körülnézett, mert zavarta apja hallga- 

tása. Aztán őis hallgatott. A csend tulságos 
rolt egy-két percig. 
- Most mondd el, nit csináltál te - 

szólt Claire. 
És Endicott elmesélte, hogy mit csinált 

attól a naptól kezdve, amikor utoljára látta 
Clairet és Grimshawt a Korlát-tó táborában 
ahonnan még az indiánok szerint sem me- 
het át senki a Gonosz Szakadékon élve. Hl- 
modta, hogy nem akarta elhinni, hogy meg- 
haltak, elbeszélte hogy eredménytelenül ke- 
resett olyan fehér embert, aki hajlandó lett 
volna vele jönni, hogy átkutassák a szaka- 
dékokat. 

Elmondta, hogyan erőlködött, hogy 
üzenhessen a York-gyárba s kaphasson mo- 
toroshajót, amivel tél beállta előtt utnak in- 
dulhat. Aztán az Imperial társaságtól szer- 
zett repülőgépet, amellyel a Mackenzie Me- 
dencéhez akart repülni, de a gép tönkre- 
ment egy kényszerleszállásnál. De azért nem 
adta fel a küzdelmet, Ezuttal elmant a ka- 
nadai kormányhoz és maga a mintszterelnök 
intézkedett, hogy kapjon egy hidroplánt és 
egy pilótát s igy mehessenek északra, Plat- 
ner, a pilóta követte a vasutvonalat az Abi- 
tibi-tótól, de eltévedt Winnipegosis s a Pass 
között. Ezzel is két hetet vesztettek, ennyi 
ideig tartott, mig a Moose-tóhoz henzint hoz 
tak. Es Platner valószinüleg a pokolba ki- 
vánta már Endicottot és mindent, ami vele 
összefügg. Most vár rá. 

- Ez azt jelenti, hogy bármely perc- 
ben hazamehetünk? - kérdezte Claire ab- 
bahagyva a munkáját. 

Endicott a lányára nézett és meglepte a 
szemének merengő kifejezése, 
- Csak nem akarod ezzel azt mondani 

hogy van valami, ami miatt nem akarnál 
visszamenni? - kérdezte hirtelen. 
- Nem tudom - felelte a lány kerülve 

- Csak nem - Grimshaw azoka? - vérdezte Endicott, egyenesen a cél felé irá- nyitva a beszédet. 
= Rá is kell gondolnom - felelte a tüz mellől a nyugodt szemü nő. 
- Mennyiben? 
- Minden tekintetben. 
- Ugy érted, hogy tartozol heki vala- mivel azért, amit érted tett? 
Mindennel tartozom neki. És ha egész 

életemben mást sem tennék, sem tudnám 
0ha egészen visszafizetni, amivel neki tar. 
tozom! 

a 

* 

julius 8. 

4 látja vendégül az egyetemi csapatot, amely 

idők járnak a diktaturákra 

Elégedehenek a bul ár 

körök a Georgieff-kor! ámnyal 
ményre jutottak volna. Ugy látszik, ho 
konfliktusok fognak keletkezni, amelyek ahi 
pos változást idézhetnek elő a h 
közremüködésével. 

A formálisan feloszlatott politikui Pár. 
tok élénk tevékenységet fejtenek ki. Más. 
részt olyan politikai személyiségek, aki. f0. 

Bucuresti, julius ő. 
Bulgáriában a legütöbbi politikai válto- 

zások után előállott helyzet nem latszik 
tulságosan konszolidáltnak. A kat ma kö- 
rök, amelyek támogatták a Gheorsai re. 
zsim uralomrajutását, elégedetlenek n kor- 
mány vezetőinek a legfontosabb és legsür- 

alsertg 

tősebb állami problémák megold s nái ta- konszenveznek az uj rendszerrel, mégsem pasztalt elkeseritő késedelmeskedése és ca- vállalnak semmifél- megbizatást. Igy pel. , 
pasztalatlansága miatt Igy például a költ- 
ségvetés elkészitése körül már egy és fel 
hónapja folynak a kormány kebeében a 
tárgyalások, anélkül, hogy valami ered- 

dául Cankoff, aki nem fogadta el a berlin 
követség vezetését. Szófában a mnelyzet 
nyugtalan és meglepetések nincsenek ki 

Az Olimpia kapusa sulyos testi. 
sértés cimén feljelentette 

a Törekvés egyik játékosát 
Satumare, julius 5. 

A vasárnapi botrányos kimenetelü fut- 
ballmérkőzésnek érdekes fejleményei van 
nak. Baros Emil, az Olimpia kapusa ugyan- 
is Zaciu Felician ügyvéd utján sulyos testi 
sértés cimén feljelentést tett az oradeai 

Törekvés Major nevü játékosa ellen, mert 
a mérkőzés folyamán belerugott, amikor ő 
a kapu előtt már a földön feküdt. A sport. 
Hetben teljesen szokatlan feljelentés követ. 
kezményei elé nagy érdeklődéssel tekintenek 

. 

K 1 sa ával jál- onmaplel csapalával jál- 

szik a Fradi Kladmóbam 
Budapest, ulius 6. 

A vasárnapi bud:pesti mérkőzés re 
vánsaként a Ferencváros Kladnoban mece- 

csel 8-án és ezuttal is komplett csapattal 
szerepel. A Ferencváros összeálitása a 
következő lesz: Háda, Bán, Korányi, Laki, 

Ki lesz a wimbladoni győzies ? 
Perry és Crawiord vivják meg a döntő mérkőzést 

elődöntőben öt-öt szettes küzdelem után. 
A sportvilág kiváncsi, hogy Berry meg tüd 
ja-e ismételni Crawford feletti ausztáliai 
győzelmét, vagy pedig ismét Craword lesz 
a wimbledoni győző. 

Moóré, Lázár, Rátkay, Polgár, Sárosi Tol- 
di Kemény. Nem igazak tehát azok a hirek 
amelyek szerint a Fradi félne a Kladnó 
rámenős játékától és Sárosi helyett Szé 
kelyt állitja be centernek. 

London, julius 6. 
Wimbledonban a férfi egyes döntőjébe 

az ausztráliai Crawford és az angol Perry 
kerültek be. Előbbi az amerikai Shields, 
utóbbi az amerikai Wood ellen győzött az 

Timisoarán játszák lea Ripensia- 
Universitatea kupadöntőt 

stel 

a szövetség a CAO-Juventus meccs ügyé 
ben is és a mérkőzés hátralevő 80 peicé 
nek lejátszását julius 8-ra Bucuresti 
rendelte el. Ennek következtében a szombak 
vasárnapra a becsi WAC, amely eredé 
terv szerint a Juventus és Venus ellen 1 
szott volna, mindikét napon Bucuresti 
logatottjával meccsel. A timisoarai kupa. 
tőbe a román kupa biróküldő bizottsáia " 
rár Teofil dr-t delegálta. 

.. 

Timisoara, junius 6. 
A Biroul Federal tegnap esti ülésén fcg 

lalkozott a kupadöntő ügyével és miután 
a felek megegyezni nem tudtak, nogy az 
érdekesnek igérkező mérkőzés hol tegyen, 
sorshuzással döntöttek a kupadöntő helysz. 
ne kérdésében. A szerencse Timisoaránok 

l kedvezett és igy a Ripensia otthonában 

nem sok eséllyel indul az országos bajnok 
ellen. A mérkőzés vasárnap, julius 3 án va- 
lószinüleg az Electrica pályán kerül leját- 

ka 



i. 

mert 
or ó 
port. 
övet. 

enek. 

tán. 
tud- 
uliai 
lesz 

eee é 

mjövé világháboruja 
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Anglia nyugaii pariljára akarja áttlelepitlemni arzemnáljait, maert 
fél egy esetlleges ménnet ámadástól 

ttLondon, itlius ő. 
A Daily Telegraph feltünést keltő cikk- 

ben foglalkozik az angol hadügyminiszte- 
riumnak azzal a tervével, hogy a Wulwichi 
királyi arzenált, amely Anglia legkeletibb 
részén van elhelyezve, Anglia nyugati részé- 
be helyezi át. A lap szerint ugyanis az angol 
nadügyminiszterium, amikor látta, hogy a 
leszerelés kérdésében nem lehet komoly ered 
ményeket elérni, elhatározta, hogy biztonsá 
gát növelni fogja azáltal, hogy keleti part- 
vidékén erőditményeket állit fel és a parto- 
kon elhelyezett katonai raktárakat, mühelye 
ket védettebb vidékekre helyezi át. 

Mivel Angha keleti partvidéke igen jó 
zélpont nemcsak az ellenséges repülők szá- 
mára, hanem messzehordó ágyuk számára 
is, a wulwichi arzenált feltétlenül el kell 
helyezni. A lap ugyanis számol azzal a hely- 
zettel, hogy az 

elkövetkezendő uj világháboruban Né- 
metorszá, első dolga lesz elfoglalni 

iun és Hollandiát. 

A Daily Telegrapna szerint az arzenál 
legjobb helyen él-Wallesben voilna, amely 
Angliának legnyugatibb része. 

A wulwichi királyi arzenál jelenleg 20 
ezer munkást dolgoztat. A világháboru ide- 
jén az arzenálban egyszerre dolgozók száma 
meghaladta a 210 ezret. 

A Daily Mail szintén foglalkozik a wu- 
wichi arzenállal és megemjiti, hogy az an- 
goi légi véderő kifejlesztésére az angol kor. 
mány ujabb 60 millió fontos póthitelt nyi- 
tott, amelyből uj hadirepülőgépeket és husz 
cirkálót épitenek. 

A Daily Mail külpolitikai munkatársa a 
haditengerészetről irt cikkében azt irja, 
hogy az Egyesült Allamok hallani sem akar- 
nak arról, hogy a hadihjók nagyságat 25 

Lebontják a cluji öreg szinházat 
Cluj, julius 6. 

Erdély legrégibb szinházát, a cluji Far- 
kas uccai magyar szinházat lebontják. A 
szinház a 18-ik században épült. Nemrégen 

az egyetem tulajdonába ment át és diákott- 
hon célját szolgálta. Most az egyetemi ta 
nács elhaározta, hogy a szinházat ebontatia 
és helyébe egy modern diákotthont létesit. 

Becsüleles és rendesen iizető adósa 
Magyarország a 

London, julius ö. 
A népszövetségi kölcsön londoni bizott- 

sága most adta ki második jelentését. Megál- 
lapitotta a bizottság, hogy 1924 óta a Nép- 
szövetség 85 millió font sterling névértékü 
"kölcsönt adott különböző államoknak. Tőke- 
játralk a jelen pillanatban 63 millió fontot 
itesz ki. 

A bizottság részletesen foglalkozik a 
magyarországi kölcsön helyzetével és meg- 
elégedéssel vette tudomásul, hogy Magyar- 
ország az 1924-ben kapott 14 millió fontos 
kölcsönből 10 és fél millió fontot kifizetett, 
ami az összes adós államok között első hely- 
re teszi. Utána közvetlenül Bulgária jön. 
A kölcsönbizottság megállapitotta azt is 
hogy a végleges 

Hindenburg -- megfiataliftatta magát 
Belebetegedett Hitler 

Berlin, julius 6. 
Ismeretes, hogy Hindenburg birodalmi 

elnök egészségi állapotáról riasztó hirek ke.- 
tek szárnyra. Hindenburg közel van 87-1 
évéhez és igy - különösen az utóbbi na- 
Dok izgalmai következtépen - állapota való 
Bban komoly aggodalomra adhatott okot. Mia 
most kiderült, Hindenburg gyengélkedése 
annak tulajdonitható, hogy 

a birodalmi elnök az elmult hetekben 
fiatalitó eljárásnak vetette alá magát. 

a Emlékezetes még egyébként, hogy Hin- 
enburg a szombati és vasárnapi vérfürdő 
n ugy Hitlerhez, mint Göringhez üdvöztő 
aviratot küldött. Mint most kiderült, az el 
Ől valósággal kicsikarták ezen táviratok 

rendezés tul korai volna, 

Népszövetségnek 
de megengedhetetlen, hogy ez továbbra is 
igy menjen. Eppen azért azt a javaslatot fog 
ja előterjeszteni, hogy az adós államok, ha 
nem birják idegen pénzben, ugy saját pén- 
zükben tegyék le az adósságuk névértékét 
még ebben az évben, hacsak annyi időre is 
amig a Népszövetség ugyanolyan mértékü 
ujabb kölcsönt bocsát az adós állam rendel 
kezésére. 

A Times foglalkozik ezzel a problémá- 
val és azt állapitja, meg, hogy Magyaror- 
szág pénzügyi helyzete nagyot javult, mert 
mig a mult évben a tőketörlesztés mellett 
csak 25 százalék kamatot tudott fizeni, ad- 
dig ebben az évben 50 százalék kamatot fi 
zetett. z 

a vérlürdő izgalmaiba 
aláirását azzal, hogy 
ellenkező esetben 

kivégzik Oscar von Hindenburg táborn 
kot, az elnök fiat és Papen alkancel- 
lért is. 

Berlini jelentések szerint Hitler kancellárt 
az elmult napok izgalmai annyiri megvisei 
ték, hogy ágynak esett. Orvosai a legna- 
rvobb nyucalmat érták elő Hitler számára. 

Verekedő munkanélküliek 
Bucurest julius 5. 

Teodor Dumitrescu 27 éves munkanél- 
küli társaival összeverekett, akik jól hely- 
benhagyták olyannyira, hogy kórházba kel- 

ezer tonnára szállitsák le. Olaszoszág szin 
tén agaszkodik ahoz, hogy legalább 1s ö5. 
tonnás hadihajókat gyártsanak. Erre Fran- 
ciaországnak az volt a válasza, hogy a fran- 
cia tengerészeti miniszterium olyan terveti 
dolgozott ki, amely szerint ! 

a francia hadihajók száma és tériogata 
olyan nagy lesz, mint Olszország és Né- 
metország tengerészeti felszerelése 
együttvéve. 

Végül a cikk azt mondja, hogy a mail 
zavaros időkk miatt lehetetlenség, hogy egyi 
komoly leszerelési konferencia üljön össze 
októberre. 

A Daily Herald Anglia légi védelmérői 
irva azt a hivatalos tervet közli, hogy az 
angol kormány a közeljövőben kétezer mé- 
ter magasságba szálló rögzitett léggömböket 
fog épittetni amelyeket finom drothalókkal 
fognak összekötni, hogy az ellenséges repülő- 
gépeket abban, mint hálókban megfogják. 

Nem fizetnek adót Német- 
országban a külföldi kocsik 

Berlin, julius 6. 
A német kormány elhatározta, hogy az 

idegenforgalom növelésére a külföldi autók, 
bármilyen hosszu ideig is tartózkodnak Né- 
metországban, a jövőben egyáltalán nem fog 
nak adót fizetni. Ugy látszik, Németország- 
nak ez a legnagyobb gondja. 

Elkapta a gépszij és össze- 
roncsolta öt ujját 

Bucuresi, julius 6. 
A Birman kötélgyárban sulyos baleset 

történt. Florica Rista nevü munkásjánynak] 
a gépszij elkapta a kezét és öt ujját szetron 
csolta, Beszállitották a kórházba. 

Meghalt egy magyar ország- 
gyülési képviselő 

Igló, julius ő. 
Minnich Kálmán bányafőtanácsos, volt 

magyar országgyülési képviselő tegnap 81 
éves korában meghalt. Temetése holnap dél- 
után 3 órakor megy végbe Szombathelyen. 

Nagy Hifuszjárvány az 
ókirályságban 

Bucurest, ulius ő. 
A Vaslau melletti Valea Carelor község 

ben nagyarányu tifuszjárvány ütött ki. A 
hatóságok mindent megtettek a járvány to- 
vábbterjedésének megakadályozására. 

Szerelmi bánatában szerel- 
mese háza előtti fára akasz- 

totta iel magát 
Buecuresi, julius 8. 

Constantina Teodor fiatal leánot a sze- 
retője elhagyta. A leány nem tudta tulélmi 
a szégyent, és szeretője háza előtt egy fára) 
felakasztotta magát. A járókelők idejébe 
észrevették, levágták a kötélről és sulyos ál- 
lapotban kórházba szállittatták. 

Erdélyi Magyarság 
5 oldal Julus 8. 



Ember, ahi hol megnősül, hol elválik 

Chereji Juliu vasuti munkás nehány évvel 
ezelőtt örök hüséget esküdött egy csinos 
lánynak, Roman Savinának. Esküjét be is 
tartotta, mert annak rendje és módja sze- 
rint karonfogva vezette az anyakönyvveze- 
Rtő elé, ki rájuk adta az áldást és utnak en- 
gedte a fiatal párt. A mézeshetek eltelte 
után nehéz napok köszöntötte a családba, 
mert Chereji állás nélkül maradt. Fiatal 
feleségével leutazott Bucurestibe, hogy ott 
elhelyezkedjen. A fiatal asszonynak rokonai- 
mnál szállottak meg s miután az elhelyezke- 
és nem sikerült, a férj visszatért Clujra, a 

fiatal asszony pedig Eucurestiben maradt. 
Ezután már csak levélben érintkezhet. 

tek egymással a házasfelek. A férj egyre 
rta a megnyugtató leveleket, hogy az asz- 
Ezony ne mozduljon Bucurestiből mert ő itt 
rs nem tudott állást szerezni. Egyszer az- 
tán különös levél érkezett. Egy jóakaró" 
lértesitette a fiatal asszonyt, hogy a férje, 
amig ő Bucurestiben várja az elhelyezkedest 

másodszor is megnősült. 
Wzuttal pedig Pókay Honát vezette oltár elé. 
Az asszony nem akart hitelt adni ennek a 
meglepő hirnek, Clujra jött és itt meggyő- 
esdt. hogy a levélben nincs semmi tulzás. 
A következő lépés az volt, hogy férjét fel- 
Jelentette bigámiáért és 
Chereji Iuliut a törvényszák egy havi 

lkm a kettes számu asszony sem maradt tét 
lenül. Miután meggyőződött arról, hogy 
Hete párja fondorlattal tette feleségévé, a 
házasság megsemmisitése iránt pert tett 
Folyamatba és ennek a törvényszék helyet 
pdva, a házasságot megsemmisitette. 

A páros élethez hozzászokott Chereji 
Azonban nem tudta elviselni a magányt és 
ezért a cluji törvényszéknél válópert 
taditott első felesége ellen. Arra kérte a 
törvényszéket, kötelezze az asszonyt, hogy 
az életközösséget 15 nap alatt állitsa visz- 

APROHIRDETESEK 
Tüzőnők felvétetnek, Nagyari Testvé- 

rek. Str. Aradului (v Aradi-ut) 23. 1589 
FParket-munkást ki tökéletesen doigozik 

alkalmi lakás takaritásához kerestetik Cim 
a kiadóban. 1579 

Cipészmunkást elsőosztályu varrott 
munkára és kifutót felvesz, Úrán, Barak- 
Épület. 1583 

Munkanélküllek biztos szép keresethez 
juthatnak a Friss Ujság és Erdélyi Magyar- 
g árustásával Jelentkezni a kiadóhivatal- 

Tisztességes házmesterpár felvétetik 
Jelentkezni Magyar Altalános Hitelbank 

i 1590 
Bejárónőt keresek str. Tache Jonescu 

Ev Körös-ucca) 21. Jelentkezni 2-3 óráig. 
Mindenes vagy bejárónő ki főzéshez ért 
lelvétetik Kolcea vendéglő. Velence resti. 

multat, jővőt jósol, tanácsot 
M, Str. Pasielor (v Madár-ucca) 7. 1582 

A KONVERZIÓS TöÖRVÉNY magyar 
torditásban kapható lapunk kiadóhivatalá- 
Ann. Ára 25 lel. 

, negyven éves németül tudó 
! ki szakácsnői teendőt is végez 

, Andru. Bulv. Rec. Ferdinand i1ii 
Iakbérleti szerződés blanketták kanha- 
6* Pásztor Ede papiráruházában, Oradea, 

a Mihai Viteazul 4. 
Vendéglőbe konyhás kerestetik, Str. De- 
ei (v Vitéz-ucca) 46. 1581 
............. 

PASZTOR-NYOMDA, ORADHEA 

ét szék között a pad alá került 
a csapodár fér 

ra vonatkozó keresetével elutasitotta. A ma 
kacs férj a cluji itélőtáblához felebbezett a 
törvényszéki itélet ellen. Az itélőtábla Ba. 
lasiu tanácsa tegnapi tárgyalása azonban . 

i 

sza. A becsapott első feleség termésetesen 
védekezett a biróság előtt és előadta, hogy 
férjének a kérése erkölcstelen, mert hiszen 
őt csunyán kijátszotta és még mindig kö- 
zös háztartásban él második feleségével, a 
kiért a törvényszék bigámiáért elitélte. A 
törvényszék helyt adott az asszony védeke.- 
zésének s a férjet a házasélet visszaállitásá- 

na 

Barthou sikere 

Francia-olasz köze- 
ledés küszobön 

A francia-olasz közeledés döntő stá- 
diumhoz érkezett. Ugyanis Barthou angliai 
utazása előtt magához rendelte a római 
francia nagykövetet, aki utazását megelőző 

törvényszék itéletét helybenhagyta. A csa- podár férj két szék között tehát a pad aiatt 

leg hosszas tárgyalásokat folytatott Musso- 
linivel és Suvich külügyi államtitkárral 
Barthou a római francia nagykövet meghal gatása után fogadta Pignetti párisi olasz 1 nagykövetet, akivel hosszasan tárgyalit 

Az Oh röbb ezer hold 
fermési puszlifol el 

Bucuresti, julius 6 
Az országos nagy esőzések következte 

ben beállott árviz, mint azt már jelentettük, 
az ország különböző helyein óriási pusztitást 
végzett. A napok óta tartó eső Fagaras 
városát is kellemetlen helyzetbe hozta, a 

mennyiben a kiömlő Olt vize majdnem há- 
rom napig elzárta a világtól. Az Őlt külön- 
ben többezer hold termést pusztitott el, ni. dakat sodort és három községet viz alá be- 

.. 

évi börtönre itélték Lőrinczyt 
és mindjárt le is tartóztatták 

Cluj, julius 6. 
A törvényszék kihirdette a hirhedt és 

nagy port felkavart Lőrinczy ügyben az 
itéletet. Mint ismeretes, Lőrinczy Mózes 
eluji bankigazgató sorozatos csalásokat, ok- 
irathamisitásokat követett el a bank ügyfe 
lei kárára. Lőrinezy és társai végre is a bi- 
róságon kötöttek ki, ahol csütörtökön mond 
ták ki az itéletet, amely szerint a törvény- 
szék bünösnek mondta ki Lőrinczy Mózest 
csalás és okirathamistás büntettében, 

ezért négy évi sulyos börtönre itélte és 3 évre felfüggesztette politikai jogal- nak gyakorlásától. 
A többi vádlottakat a 

kok hiányában elmentet róság gze lyosbitásért felebbezett és kérte, tekintet- tel arra, hogy tartani lehet Lőrinczy szöké 
sétől, rendelje el a biróság azon- nali letartóztatását. A bi heves vits 
után elrendelte a letartóztatást. 

Mit tesz a vénasszony pletykája 

Lelőtte menyasszonyát 
egy féltékeny legény 

Targu-Mures, julius 6. 
Aközeli Jad községpen megdöbbentő 
szerelmi tragédia történt, amelynek áldoza- 
tai a muresmegyei Repa de Sus községbe 
valók, Gherman Simion gazdálkodó meny- 
asszonyával, Oprean Paraschívával együtt, 
néhány hét óta Jad községben tartózkodott 
Már ki is tüzték az esküvő napját, midőn a 
falusi pletyka szétzavarta a boldog jegyes- 
párt. Néhány tfalusi öregasszony terjesz- 
teni kezdte a hirt, hogy Oprean Paraschiva 
vőlegényét megcsalja. Amikor a férfi füléba 
jutott ez a felelőtlen hiresztelés, felelősség 
re vonta a leányt, aki természetesen tagad. 
ta az alaptalan vádat, de annyira megijedt 
vőlegénye magatartásától, hogy elfutott egy 

rokonához, Gherman a lánytávo 

zása után buskomor lett és elhatározta, ogy végez a leánnyal és önmagával is. - 
Puskát kKeritett és elment az erdőke- rülő házához, ahol valamilyen ürüggyel kt szólitotta a leányt a ház elé. Abban a pil- lanatban, amidőn a leány kijött, Gherma" célzott és egyetlen lövéssel kivégezte a le ányt. Majd elővette a puskát és ö 
lőtte sziven. 

A kettős szerelmi tragédia nagy részvé tet keltett az egész vidéken és a esendőt ség mos nyomozza a tragédiát előid 
nyok kilétét 

tes beosztással készültek és kapnatók Pász 
ter Hde pepiráruházában, Oradea 


